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Важливим і актуальним питанням сьогодення є стан антенатального здоров’я 

плоду та вивчення наслідків впливу факторів довкілля, які, діючи, в критичні 

періоди внутрішньоутробного розвитку можуть спричиняти розвиток 

патологічних станів організму. Особливо чутливою до різноманітних чинників 

довкілля у фетальному періоді розвитку є статева система. У зв’язку із рутинним 

використанням гормональних препаратів у період вагітності, зокрема 

прогестерону при багатоплідній вагітності чи у випадку загрози переривання 

вагітності, в останні роки все більше досліджень зосереджується на можливих 

віддалених наслідках для репродуктивної системи плода. Особливу увагу слід 

приділити стану яєчників, які є органом-мішенню для впливу гормональних 

препаратів. Тож моделювання експериментального впливу жіночих статевих 

гормонів на лабораторних тваринах дозволяє дослідити особливості 

морфогенезу яєчників після пренатального впливу прогестерону та поглибити 

знання про їх функціонування після народження.  

Мета – дослідити динаміку та співвідношення клітинного складу сполучної 

тканини яєчників у потомства самиць на першу та третю добу після народження 

у нормі та після введення прогестерону під час вагітності. Потомство тварин 

було розподілено на три групи по 50 щурів. Перша група – інтактні тварини. 

Друга – експериментальна група: потомство щурів було отримане від самок, 

яким із 15-ої по 18-ту добу датованої вагітності внутрішньом’язово вводили 2,5 

% масляний розчин прогестерону у дозуванні 0,33 мл. У якості розчину гормону 

використовували препарат «Інжеста» (ПАТ «Фармак»). Третя група – контрольні 

щури, народжені від самок, які отримували фізіологічний розчин  NaCl 0,9 % у 

еквівалентному дозуванні.  Потомство тварин виводили із експерименту на 

першу та третю добу після народження. Гістологічні зрізи зафарбовували 
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гематоксиліном та еозіном, альціановим синім із критичною концентрацією 

MgCl2-0,2М на першу та третю добу постнатального життя.  

Отже, сполучна тканина яєчників новонароджених тварин усіх досліджувані 

представлена екстрацелюлярними матриксом, волокнами та клітинами 

(фібробластами, фіброцитами, макрофагоцитами, тучними клітинами, 

лімфоцитами). Сполучна тканина займає 10,3 ± 0,97 % у інтактних та 

9,01 ± 1,46 % у контрольних тварин  від загальної площі відповідно.  Абсолютна 

кількість фібробластів становить 39,2 ± 0,97 у інтактних та 38,7 ± 0,58 у 

контрольних тварин, відповідно. Фіброцити – це клітини веретеноподібної, 

видовженої форми, подекуди мають відростки,  витягнуте ядро, їхня кількість у 

обох групах тварин сягає 29,9 ± 0,95 у інтактних та 29,1 ± 0,5 у контрольних, 

відповідно. Макрофагоцити мають округлу або овальну форму,  неоднорідну 

базофільну цитоплазму за рахунок наявності фагосом та інтенсивно забарвлене 

ядро бобоподібної форми. Переважно ці клітини  знаходяться у мозковій 

речовині яєчника, біля кровоносних судин. У інтактній та контрольній групах 

тварин абсолютна кількість макрофагоцитів становить відповідно 3,1 ± 0,23 та                        

3,2 ± 0,15.  Тучні клітини мають гіперхромне ядро та світлобірюзову цитоплазму, 

що переповнена гранулами гепарину та гістаміну. Абсолютна кількість тучних 

клітин у інтактних та контрольних тварин становить   4,4 ± 0,13 та 4,2 ± 0,14, 

відповідно. Лімфоцити мають досить велике ядро кулястої форми, оточене 

тонким обідком базофільної цитоплазми. Вони розташовані  переважно поблизу 

судин, поодинці, подекуди зустрічаються  попарно. Показник абсолютної 

кількості лімфоцитів у інтактній групі сягає 5,3 ± 0,23 і у контрольній 5,2 ± 0,13,  

відповідно.  

Щодо тварин експериментальної групи, то у них сполучна тканина займає 

достовірно більшу площу по відношенню до контрольної групи і становить 

14,0 ± 0,33 % яєчника. На першу добу після народження абсолютна кількість 

фібробластів становила 37,1 ± 0,34, і при порівнянні із контрольними щурами 

вірогідних відмінностей виявлено не було. Відносно кількості фіброцитів, то їх 

абсолютна кількість була достовірно вищою  від контрольного показника - 32,2 

± 0,25 відповідно. Абсолютна кількість тучних клітин у експериментальних 

тварин є вірогідно нижчою, ніж у тварин контрольної групи і сягає 2,3 ± 0,2 

відповідно. Щодо макрофагоцитів, то при порівнянні із контролем їх кількість 

була достовірно більшою – 5,1 ± 0,22.  При порівнянні показника абсолютної 

кількості лімфоцитів між контрольною та експериментальною групами 

вірогідних відмінностей виявлено не було.  

На третю добу дослідження між сформованими примордіальними та 

первинними фолікулами присутні прошарки сполучної тканини, що займають  

10,4 ± 0,16 % площі яєчника  у інтактних тварин та 10,6 ± 0,23 % у контрольних, 

відповідно. Кількість фібробластів у інтактній та контрольній групах тварин 

залишається на рівні першої доби дослідження – 40,2 ± 0,16 та 40,8 ± 0,55 

відповідно. У потомства тварин після внутрішньоутробного впливу 

прогестерону абсолютна кількість фібробластів є вірогідно вищою порівняно із 

контрольними щурами  –  41,5 ± 0,28. При порівнянні кількості фіброцитів, 

вірогідних відмінностей між трьома досліджуваними групами тварин виявлено 
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не було.  Абсолютна кількість лімфоцитів інтактної та контрольної групи тварин 

залишається на рівні попереднього терміну дослідження – 5,5 ± 0,19 та 5,4 ± 0,18. 

У експериментального потомства простежується аналогічна динаміка, а при 

порівнянні із контрольними тваринами вірогідних відмінностей виявлено не 

було. Абсолютна кількість макрофагоцитів у інтактних та контрольних щурів 

залишилась на рівні першої доби життя. У експериментальних тварин 

аналогічний показник також не збільшується відносно попередньої доби 

спостереження, однак при порівнянні із контрольною групою є вірогідно вищим 

(5,4 ± 0,14 проти 3,2 ± 0,22 у контролі). Щодо динаміки тучних клітин, то у 

експериментальних щурів абсолютна кількість їх зросла відносно попередньої 

доби дослідження, однак  при порівнянні експериментальної та контрольної груп 

тварин вірогідної різниці між показниками виявлено не було (табл.1).  

Табл.1 

Динаміка та співвідношення абсолютної кількості клітин строми 

яєчників у потомства щурів на 1-шу та 3-тю добу життя, М ± m 
Доба    

життя 
Групи тварин Фібробласти Фіброцити Макрофаги Лімфоцити Тучні 

клітини 

1
 д

о
б

а 

Інтактна 39,2 ± 0,97 
 

29,9±0,95 
 

3,1 ± 0,23 
 

5,3 ± 0,23 
 

4,4 ± 0,13 

 
Контрольна 38,7 ± 0,58 

 

29,1 ± 0,5 
 

3,2 ± 0,15 
 

5,2 ± 0,13 
 

4,2 ± 0,14 

 
Експеримента

льна  

37,1 ± 0,34 
 

32,2 ± 0,25* 
 

5,1 ± 0,22* 
 

5,2 ± 0,43 
 

2,3 ± 0,2* 

 

3
 д

о
б

а 

Інтактна 40,2 ± 0,16 

 
31,6 ± 0,18 

 
3,6 ± 0,32 

 
5,5 ± 0,19 

 
4,3 ± 0,11 

 
Контрольна 40,8 ± 0,55 

 
30,9 ± 0,31 

 
3,2 ± 0,22 

 
5,4 ± 0,18 

 
4,1 ± 0,19 

 
Експеримента

льна  

41,5 ± 0,28* 

 
31,3 ± 0,12 

 
5,4 ± 0,14* 

 

5,0 ± 0,47 

 
3,9 ± 0,34 

 
Таким чином,  введення розчину прогестерону вагітним самицям може 

призвести до дисбаланс у співвідношенні клітинного компоненту сполучної 

тканини яєчників потомства тварин, а саме: достовірне превалювання 

абсолютної кількості фібробластів у експериментальних тварин може свідчити 

про більш інтенсивний розвиток сполучнотканинного каркасу яєчників 

потомства щурів  після введення прогестерону самицям у період вагітності. 

Описані зміни разом із збільшенням вмісту колагенових волокон ІІІ типу у 

подальшому  можуть призвести до значного розростання строми на фоні 

вираженого зменшення відносної площі, яку займає фолікулярний басейн [1].  

Зростання абсолютної кількості макрофагоцитів у тварин експериментальної 

групи у порівнянні із контрольними тваринами може свідчити про порушення 

процесів регулювання дозрівання структур яєчника та можливого підвищення 

рівня апоптозу клітин протягом перших трьох діб після народження. Достовірне 

відставання абсолютної кількості тучних клітин у тварин експериментальної 

групи на першу добу після народження може викликати погіршення процесів 

ангіогенезу [2; 3].  В той час як підвищення кількості опасистих клітин у тварин 

експериментальної групи  на третю добу дослідження майже вдвічі порівняно із 

першою добою життя може підтверджувати дані щодо участі тучних клітин у 

процесі руйнування зародкових кіст та ранньому розвитку фолікулів – 
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збільшення їх кількості може свідчити про прискорення руйнування зародкових 

гнізд [4]. 
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